



日本賭場荷官接受訓練。資料圖片



女荷官穿上盛裝，在賭枱前示範下注流程。資料圖片

亞洲紛開賭 搶吸中國客

東方賭城 星日韓爭霸

賭城風雲之二 香港文匯報訊(記者 涂若奔)內地賭客視為賭博聖地的澳門，正在悄然失去吸引力。澳門政府近日公布，8月博彩收入較去年同期減少6.1%至289億澳門元，連續3個月下降，且跌幅較7月進一步擴大。另一邊廂，日本、韓國、新加坡等多個亞洲國家，紛紛大力發展博彩業，希望吸引動輒一擲千金的內地豪客捧場。雖然這些博彩市場暫時還未能挑戰澳門的地位，但已暗地裡展開爭霸格局，爭相建設下一個「東方拉斯維加斯」。

起韓國，多數「哈韓族」首先想到的是旅遊、美食和追星，但在不少內地賭客心目中，韓國亦是一個新興的賭博樂園，甚至引來了賭技高超的「中國賭神」捧場。綜合韓聯社、《韓國經濟》等多家媒體披露，中國賭客2013年到韓國賭場的數量再創新高，達到97.08萬人次，佔比40.7%高踞榜首；且來自中國賭客的投注額增長迅猛，增幅動輒超過20%至30%。

訪韓中國賭客增長勁

目前韓國總共有16個外國人專用賭場，其中有8個在濟州島，令該島成為名副其實的「賭博之島」。以知名度論，則以韓國釜山樂園酒店最受內地賭客歡迎。該酒店為內地「土豪」提供多項服務，包括派駐人員長期駐進北京等地，「來回一切費用全免，每組起一個賭博團，就直飛釜山下榻樂園酒店」。中國人到了該酒店甚至不需要翻譯，「荷官均操一口流利漢語，大廳裡各個

角落立體的職員均會說漢語」。韓國官方數據披露，2009年進入韓國賭場的中國人佔比僅為21.9%，日本人佔比高達47.6%，是中國人的兩倍多。但近3年中國賭客的人數逐年暴增，2010年佔比達30.1%，2011年進一步增至33.4%，與日本遊客人數的差距逐漸縮小，2012年更首次超越日本。2013年中國人繼續穩居榜首，且佔比升至40.7%，比排名第二的日本人高出7個百分點。

下注額增長拋離日本

中國賭客下注的金額亦大幅增長，將日本人足足拋離幾條街。在韓國著名的「Paradise」集團旗下賭場內，今年第二季度中國「VIP賭客」投注的金額為8,369億韓圓，比去年同期增長30.1%。日本「VIP賭客」下注的總金

額僅為2,003億韓圓，同比減少了7.5%。此前第一季度，中國人在該集團旗下賭場的投注金額同比增长37.9%。在另一家公司、韓國GKL集團旗下賭場，今年第一季度中國人的投注額亦增加了20%。

亂指賭神「出老千」

豪賭之下，必有「賭神」。中國賭客中亦有不少賭博高手，令韓國賭場遭遇「輸不起」的尷尬。內地《環球網》報道指，今年5月11日，在韓國濟州島某酒店賭場玩「百家樂」的呂某等4名中國賭客，總共贏了11億韓圓(約671萬元人民幣)。數日後雙方爆發訴訟糾紛，賭場聲稱4名中國賭客和職員A某串通，通過「出老千」方式贏錢。不過當事件進入偵辦程序後，A某改口稱是「賭場強行要求自己進行虛假陳述」。消息令各界譁然，韓國媒體痛批賭場如此做法十分荒唐，擔心影響韓國賭場和濟州島的形象。

亞洲博彩收益 五年料達千億美元

各地2013年經濟狀況比較

| | GDP(億美元) | 人均GDP(美元) | 人口 |
|-----|----------|-----------|--------|
| 澳門 | 518 | 9.14萬 | 56.6萬 |
| 日本 | 4,902 | 3.85萬 | 1.27億 |
| 韓國 | 1,305 | 2.60萬 | 5,022萬 |
| 新加坡 | 280 | 5.52萬 | 539.9萬 |
| 菲律賓 | 272 | 2,765 | 9,839萬 |

資料來源：世界銀行2013年數據 製表：香港文匯報記者 曾敏儀

香港文匯報訊(記者 涂若奔)隨着亞洲中產階級人口日漸膨脹，居民外出旅遊次數增加，亞洲各國在開賭上不甘後人，意欲分享博彩旅遊業豐盛的蛋糕。美銀美林全球研究部亞洲博彩及酒店業主管吳希凌估計，5年之後，亞洲區博彩收益將達到1,000億美元，其中澳門每年增長15%，5年後達到900億美元，新加坡達到60億美元至70億美元。

未來5年或現20新賭場

彭博引述吳希凌估計，擁有逾30億人口的亞洲地區，在未來5年將會有20個新賭場落成，令賭場總數增加至100個，「澳門有9個新賭場，菲律賓有3個，韓國亦有一間在準備之中，其餘的規模相對細小」。

以菲律賓為例，該國2012年外國遊客數目只有406萬人次，遠低於泰國2,200萬人次。菲律賓政府於2008年至2009年間，在首都馬尼拉批出4個賭牌，每個持牌公司將在5年內投資10億美元，在馬尼拉新海灣區內的娛樂城發展大型綜合娛樂度假村，佔地達100公頃，全部賭場會在2017年前落成。

增長空間大 非「零和遊戲」

雖然各國為爭賭業市場明爭暗鬥，但吳希凌認為這場博奕並非「零和遊戲」，因為市場增長空間依然龐大。「賭場數目增加沒甚麼大問題，亞洲區人口十分龐大，消費力日漸增長；30億人口，只有100間賭場，不算很多。對比人口3億便有1,000間賭場的美國，亞洲這個『餅』依然很大。」

中信里昂分析師黃立舜則認為，能夠「跑出來」的賭場，一般具備濃厚的「本地元素」，「許多成功的賭場有大量本地人進場投注，例如澳門有一半賭收來自周邊的廣東省及香港，數小時車程已能到達；所以，未來比較『有趣』的市場，我看還是澳門、日本、新加坡及菲律賓。許多地方已開賭，但只開放給外國人，不准本地人參與，較難成功，例如越南」。



老虎機是流行的賭博方式之一。資料圖片



新加坡濱海灣金沙綜合娛樂場。資料圖片

新加坡旅業靠賭鹹魚翻生

香港文匯報訊(記者 曾敏儀)甚麼賭場最賺錢?想知就要請教新加坡。綜合《彭博新聞社》、《華爾街日報》及新加坡《聯合早報》等多間傳媒報道，當地兩間賭場在2010年開幕後，首年總收入就追平了美國拉斯維加斯賭場，躋身全球第二大賭城，靠的是家庭娛樂和商貿包裝。新加坡聖淘沙名勝世界結合賭場娛樂與環球影城主題公園，吸引家庭客；濱海灣金沙則結合賭場、商務會議設施、劇院和商店，吸引商貿旅客。

非博彩業務配套完善

自從引入賭業後，新加坡的旅遊業可謂鹹魚翻生，2013年新加坡入境旅客達1,550萬人次，較2009年賭場開幕前上升60%，博彩收益約60億美元。在澳門博彩集團不斷增加非賭場

高達80萬美元的全球最高賭注上限，吸引高消費賭客。內地《中國報》報道指，在聖淘沙名勝世界賭場，只要賭注達到3萬新元，遊客在新加坡的吃住均屬免費。賭場有120個入口隱秘的私人賭房，讓大豪客在裡面開賭，大豪客隨身會有一名私人管家，照顧無微不至，隨時遞上美食、酒水及雪茄。

不過，由於新加坡政府拒讓業者擴充及放鬆博奕管理法規，賭場收入停止按年增長，自2011年以來就徘徊在約60億美元。



美高梅國際正研究收購東京築地魚市場建設賭場度假村。伊勢市藤



亞洲區內，澳門賭業仍保持優勢。資料圖片

日本開賭 十月定案

香港文匯報訊(記者 曾敏儀)安倍晉三連任首相後，磨拳擦掌意欲振興日本經濟，重啟旅遊業，開賭可謂勢在必行。日本將於下周一開始召開秋季臨時國會，屆時開賭法將成重點。目前安倍所屬的自民黨坐大，業界早預料議案可順利通過，讓後日本賭城即全速發展。早前券商中信里昂估計，日本若開賭成功，每年的賭場收益將高達400億美元，規模僅次於澳門。

政府力推 勢在必行

日本首相安倍晉三6月尾接受《彭博新聞社》訪問時表示，開賭會是日本經濟增長的其中一個關鍵要素，希望開賭法能在秋季臨時國會重開後獲得通過，預期日本旅遊業及整體經濟可大大受惠於賭場度假村。由於參眾兩院均由以安倍晉三為首的自民黨控制，料法案可順利在10月至11月通過，首批賭場度假村可趕及2020年東京奧運開幕。

其實去年底，自民黨向國會提交法案倡議開設以賭場為核心的綜合度假村，日本開賭的計劃可謂全速前進。今年5月，安倍高調視察新加坡的著名賭場設施；6月，日本內閣明確將開賭列入經濟增長戰略考慮；7月，內閣官房更宣布設立開賭研究專組。

內需強勁 配套完善

英國H2 Gambling Capital調查所見，日本本地博彩氣氛濃厚，國民活躍於彈珠機、彩票、賽馬、賽艇等活動，去年總博彩總損失(總投注減去派彩)高達296.4億美元，高踞全球第三。美銀美林全球研究部亞洲博彩內需強勁，據他們研究，按賭場收入佔GDP比例0.4%計，本土消費已可貢獻200億美元。

開賭法尚未通過，已有多個博彩集團明言有意發展日本賭業，日本娛樂行業龍頭彈珠機營運商Dynam Japan(6889)早已揚言申請日本賭牌，拉斯維加

斯的金沙集團不惜代價入駐日本新賭城，美高梅國際甚至正研究收購東京築地魚市場建設賭場度假村。另外，澳門一眾娛樂集團如銀河娛樂(0027)及澳門博彩控股(0880)亦透露有意爭取日本賭牌。

《彭博新聞社》引述澳門大學博彩研究所所長馮家超意見指，未來中產產人數量激增，亞洲博彩業未來要爭奪是這追求生活享受的一群。日本的旅遊環境正「食中」這機遇。日本觀光景點多，有優美大自然亦有大型主題公園，且美食吸引，環境舒適，治安良好，對中產旅客而言是理想旅遊地點。澳門經濟財政司司長譚伯源亦早明言，博彩業界真正的戰場不在賭場，要一較高下比拚的是休閒旅遊配套。